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CERTIFICATS D’ETUDES SUPERIEURES
DES FACULTES DES SCIENCES.

SESSION DE NOYEMBRE 1898. — COMPOSITIONS,

Caen.
LEMENTS GENERAUX DE MATHEMATIQUES.

Errevve terrre. — Soit G la courbe définie en
coordonnées rectangulaires par les équations

r=t, y =1 5= ;13;

wiN

montrer que C est une hélice et déterminer la section
droite du ¢ lindre dont elle est une géodésigue. Mon-



(87)
trer que les développanles de C sont planes et con-
struire celle qui part de Cé l’origine des coordonnées.

On trouve que l'arcs compté a partir de 'origine est
égal 4 x4+ z; C est une hélice : la section droite du
cylindre, située dans le plan x -+ z = o est définie par

les relations
283 —3¢

y== 3| = ——
y 3 Vz 2
pour la développante partant de I'origine, on a

. . (e2—3) sy
M=o M=o BT e

v

Errevve pratique. — On suppose que, dans Uorbite
apparente du Soleil, on ait e = 5, w =280", et l’on
considére la position S du Solell ; d’année sidérale
apres son passage au périgée. Montrer que u est com-

. ™ e ™
prise enire — + € el — —+ ¢ — e¥; la waleur i ~+ e est

approchée ¢ moins de 1" : en Uacceptant pour u, cal-
culer la longitude de S.

On a
. T
U— eSINU = — -
) 2
Soit
= 0p2 0’ e?
U= — 4 ¢; p==ecosp=¢€|(I—— ) =e(]l— — |
2 2 \ 2

et 'on acheéve aisément le calcul.

CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL.

Errevve termire. — 1. Soit f(x,y, u) une fonction
de trois variables dont on regarde la derniére u
comme fonction des deux autres.
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02 .
Formant S et regardant dans son expression x
ox oy ’
du Jdu o%u

X 550 37 oy comme des variables indépendantes,

. miner . RS i
on propose de déterminer f de sorte que az gy SOU de

la forme
> u ?u + 62 Ju Ju du Ju
o (Z,y. )W @ T»}’v“)(' o +(§,+a@ .
On trouve
)
C—z—y—u’
f=F(@)+F(y)—log(C—z—y—u).

© =
7

II. Une surface S a pour équation, en coordonnées
rectangulaires,

(ay +~bzs+c)a?+(a'y +bz+c')(y2—2mz)=o,

m étant une constante donnée, a, b, c,a', ¥, ¢' siz para-
métres indéterminés. Former I’ expression du rayonde
courbure d’une section normalede S en un point de la
parabole x = o, y * = 2mz. Déterminer a, b, c,a', ¥, ¢
de sorte que tous les points de la parabole soient des
ombilics.

La méthode ordinaire donne

T m?2 (by2~+2may + c)dz?+ (b’ y*+a2ma' y—+c')dy?
R~ Vit me (0 omad'y + ) mrde? +(y2+ m?)dy?]

Pour que totis les points de la parabole soient des

ombilics, R doit étre indépendant de et quel que soity.

On trouve

a=b=a =o, b= = c'=c.
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EpneuvE PRATIQUE. — Calculer Uintégrale de l’équa-

ou du)’
oz = \ay) ’
3

(]ui se reduit a _y’ pour x =1,

tion

3
w=Z(z—1p+ 2@ =0y + glolz — 2+ 4y]-

MECANIQUE.

Eereuve tcrite. — I. Un plan P glisse sur un plan
fixe de maniére qu'un de ses points A parcoure avec
une vitesse constante une circonférence de centre O et
de rayon R, tandis qu’un second point A’ du plan P
demeure sur une circonférence de centre O/ et de
rayon R : les droites AA!, OO’ ont une méme lon-
gueur 2R, mais ne sont pas paralléles.

Construire, pour une position quelconque du plan P,
le centre instantané de rotation et le centre des accé-
lérations.

On se rappellera que ce dernier est a la rencontre du
cercle des inflexions et d’un cercle orthogonal qui passe

par A, dont le % est nul.

Il. Une plagque carrée homogéne OPQR, soustraite
a Uaction de toute force extérieure, peut tourner
autour du sommet fixe O : le coté est égal a 2, la
masse & 3. On considére trois axes liés & la plaque,
Ox suivant la diagonale OQ, Oy paralléle a PR,
Oz normal & la plague. Déterminer le mouvement de
cette plaque en supposant qu’a Uinstant initial elle est
animée d’une rotation instantanée dont les compo.
santes sont p,= 24a, go= 0,7y = d.\/g.

On est dans le cas singulier ou la distance du point
fixe au plan del’herpolhodie est égale au demi-axe moyen
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de Dellipsoide d’inertie. Le probléme est connu et
J€écrirai seulement les deux formules

g =2atang hypat /3,

T e2xtV3_ g
4 = - 4+ 24¢ -+ arctang _49( ) =

2 8‘/3+94_9862at¢4
Erreuve vpraTiQUE. — Attraction d’'une couche

sphérique homogéne sur un point intérieur ou exié-
rieur, l'atiraction étant réciproque @ la quatriéme
puissance de la distance.

S JMz
Point intéricur 3 R(RE— 7))
- i SMOR—2)
Point extérieur : SR
Grenoble.

CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL.

Errevve tcrute. — Plan tangent, lignes de cowr-
bure, lignes asymptotiques de l helwou/e gauche &
plan directeur.

Liew des points de la surface pour lesquels le plan
tangent est paralléle & une droite donnée.

Ernevve PRATIQUE. — Equation genérale  des
courbes qui coupent sous un angle donné les lemnis-
cates définies par l'équation (x2+ y?)* = a®(x*— y2),
dans laguelle a désigne un paramétre variable. Mon-
trer que les courbes obtenues sont encore des lemnis-
cates. ‘

Cas particulier des trajectoires orthogonales.

MEC\ANIQUE.

Erreuve tcrite. — Un point matériel pesant se
meut sans frottement sur un cyvlindre paraboligue
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dont Uéquation par rapport & trois axes rectangu-
laires fies est y* — 2px = o.

On donne les cosinus directeurs o, B,y de la direc-
tion de la pesanteur, les coordonnées x,, y, de la posi-
tion initiale du point supposée dans le plan xy et les
composantes a, b, c de la vitesse initiale.

On discutera les circonstances générales du mouve-
ment du point et en particulier de sa projection sur le
plan ay, on calculera la réaction du cylindre quand
les données sont quelconques, et 'on considérera en
particulier le cas oi I on aurait

B=o, at+ b*— o gax0o — gap = o.

Erreuve pratioue. — Calculer les moments
d'inertie d'un cylindre droit, homogene, de révolu-
tion: 1° Par rapport & une génératrice; »° Par rap-
port & un diamétre de sa base.

Trouver quel doit étre le rapport de la hauteur I
du cylindre au rayon r de sa base pour que les deux
pendules composés obtenus en faisant osciller le cy-
lindre autour d’une génératrice et d’un diamétre de
sa base (ces deux axes élant supposés rendus horizon-
taux) aient méme longueur de pendule simple syn-
chrone.

ASTRONOMIE.

EPREUVE tcriteE. — Ktant admis que la surface ma-
thématique de la Terre est un ellipsoide de révolution,
on demande :

1° De calculer, pour un point de latitude A, les
rayons principaux de courbure de cet ellipsoi'dé 5

2° D'exprimer, en fonction des latitudes extrémes,
la longueur d’un arc de méridien. Application au
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quart du méridien, a l’arc de un degré d’une latitude
moyenne donnée, et, enfin, & la détermination des
élements de lellipsoide terrestre a l’aide des lon-
gueurs de divers arcs de méridien.

Errevuve vraTiQuE. — Détermination de la décli-
naison d’une étoile par la durée T de sa course au-
dessus de ['horizon d’un lieu de latitude connue,
calcul de l’azimut du lever de ’étoile.

Variations de ’azimut et de la déclinaison corres-
pondant & un accroissement§ de T.

Données numeériques :

,
g

T = g"4o™, 6 =1°, \ 511’12,

i
=~



